

和美荔城 共富共美

——荔城区奋勇争先开创绿色高质量发展新局面

核心提示

以鸿鹄之志擘画发展蓝图,凭实干担当铸就辉煌篇章。

“十四五”期间,荔城区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委、市政府的坚强领导下,经济跨越提升,产业多点突破升级,改革创新活力释放,城乡建设协同共进,民生福祉持续改善,综合实力显著增强。

展望“十五五”,荔城区锚定“和美荔城、共富共美”新愿景,将聚焦项目建设、招商引资、园区建设等重点任务,推动经济、产业、城乡融合发展再上新台阶,同时从社会保障、教育资源、健康建设等方面完善民生保障体系,全力推进中国式现代化荔城实践,开创绿色高质量发展新局面。

预期到2030年,经济实力、科技实力、综合竞争力大幅提升,地区生产总值力争实现900亿元,常住人口突破90万人,“世界莆田中心”集聚成势,加快向“千亿产业、百万人口”目标迈进。



玉湖新城



三棵树涂料股份有限公司夜景



恒高达公司厂区



北高黄金珠宝城



双通鞋业智能智造产业园



兴化府历史文化街区夜景



莆田工艺美术城



2025“箭马”开跑



八二一街南伸工程



绶溪片区



紫霄片区



木兰溪两岸

回首“十四五”

“十四五”征程 荔城成果斐然

“十四五”期间,荔城区在经济增长、产业升级、改革开放、城乡融合、民生改善等多个领域齐头并进,取得一系列令人瞩目的成绩,为区域高质量发展奠定了坚实基础。

稳增长:拼出高质量发展新格局

“十四五”期间,荔城区在经济增长、产业升级、改革开放、城乡融合、民生改善等多个领域齐头并进,取得一系列令人瞩目的成绩,为区域高质量发展奠定了坚实基础。

企业品牌建设成效显著。三棵树涂料有限公司被评为全国“平安农机”示范县,省级“四好农村路”示范县,农村基础设施不断完善,为乡村振兴提供有力支撑。

生态环境建设更加宜居。延寿溪入选“全国幸福河湖”建设名录,木兰溪主要流域省控断面及水源地水质优良比例连续3年保持100%,水环境质量持续改善,“水下巴士”全线启航,“森林水乡”如诗如画,再现“水清岸绿、鱼翔浅底”醉美风光,生态环境成为荔城区的一张亮丽名片。

求突破:开创改革开放新局面

改革经验全国推广。多项改革经验获国家层面认可推广,成功入选全国农村集体产权制度改革试点、经营性建设用地入市试点、全域土地综合整治试点。这些改革试点为全国提供了可借鉴的经验和模式,也推动了荔城区农村经济的改革与发展。

国企与开发区改革高效推进。国企实体化改革成效初显,增强了国有企业的市场竞争力和活力。开发区体制改革高效完成,综合发展水平跃升至全省第30强,提高了开发区的产业集聚和创新能力,成为区域经济发展的重要增长极。

“放管服”改革持续深化。“高效办成一件事”改革持续深化,新增市场主体约18.14万家,在线办理注册资金增至1484.3亿元,分别较5年前增长近一倍。成功上榜全国“投资竞争力百强区”,这一荣誉是对荔城区投资环境、发展潜力的高度认可,有助于吸引更多投资和优质资源,进一步推动区域经济高质量发展。

做实业:迈出产业集聚新步伐

优势产业全链升级。运动休闲鞋、黄金珠宝产业成功入选全省中小企业特色产业集群,产业集聚效应凸显,竞争力不断增强。先后获评国家“三品”战略示范城市、“中国鞋类创新示范基地”、福建省服务型制造示范城市、全省县域重点产业链试点县区,且均为全市唯一,这些荣誉

充分体现了荔城区在产业发展和创新方面的领先地位。

招商引资成果丰硕。5年累计招商引资落地项目149个,总投资631亿元,为产业发展注入了新的活力和动力。新增规模以上工业企业93家,进一步壮大工业经济规模。国家高新技术企业增至71家,数量翻两番;科技型中小企业增至52家,增幅超3倍,企业的创新能力和服务水平显著提升。

企业品牌建设成效显著。三棵树涂料有限公司被评为全国“平安农机”示范县,省级“四好农村路”示范县,农村基础设施不断完善,为乡村振兴提供有力支撑。

生态环境建设更加宜居。延寿溪入选“全国幸福河湖”建设名录,木兰溪主要流域省控断面及水源地水质优良比例连续3年保持100%,水环境质量持续改善,“水下巴士”全线启航,“森林水乡”如诗如画,再现“水清岸绿、鱼翔浅底”醉美风光,生态环境成为荔城区的一张亮丽名片。

惠民生:谱写美好生活新乐章

民生投入持续加大。坚持把七成以上的财力用于保障和改善民生,实施193个为民办实事项目,累计完成投资75.2亿元,体现了政府对民生问题的高度重视和切实保障。

就业与各项事业发展良好。城镇新增就业人数4.1万人,为居民提供了稳定的工作机会,科教文卫体等各项事业取得长足发展,成功获评国家慢性病综合防控示范区、全国中小学科学教育实验区、省级“智慧教育试点区”、全省“婚俗改革实验区”,新增学位2.2万个,实现每千人口托位数4.89个、医疗机构床位8.7张,教育、医疗等公共服务水平不断提升。

社会治理成效显著。亿元GDP生产安全事故死亡率下降91.3%,安全生产形势持续稳定好转。基层治理实践入选全国社会治理创新案例,“探索数字赋能基层新路径”做法获国务院大督查通报表扬,社会治理体系和治理能力现代化水平不断提高。

城市建设加快推进。建成区面积从19.63平方公里扩大到25.86平方公里,城镇化率提升至76%,城市规模不断扩大,城市化进程不断加快。双拥与民兵建设成绩突出。实现省双拥模范城“五连冠”,民兵建设位列全省县(市、区)第一方阵,区征兵办获全省“征兵工作先进单位”,体现了荔城区在双拥工作和国防建设方面的优异成绩。



打造“世界莆商中心”



“水上巴士”全线启航

展望“十五五”

“十五五”启航 实现和美共富

“十五五”时期是荔城区实现“和美荔城、共富共美”新愿景,推进中国式现代化实践的关键阶段。其发展遵循区委决策部署,以系列重要思想为指引,贯彻相关会议精神,落实战略部署与理念,融入全市发展大局,围绕特定愿景,以高质量发展建设现代化中心城区为主题,明确主线、动力与目的,打造多个重要区域,推动经济社会发展,确保基本实现社会主义现代化取得实质性进展,确保“十五五”良好开局。

今后五年主要目标

“十五五”期间,荔城区将围绕“和美荔城、共富共美”新愿景,推进中国式现代化实践的关键阶段。其发展遵循区委决策部署,以系列重要思想为指引,贯彻相关会议精神,落实战略部署与理念,融入全市发展大局,围绕特定愿景,以高质量发展建设现代化中心城区为主题,明确主线、动力与目的,打造多个重要区域,推动经济社会发展,确保“十五五”良好开局。

项目投资是高质量发展直接动力,需将稳增长、增后劲着力点与突破口落于项目,全力攻、引项目。

以“攻坚之势”推进项目提速:紧盯国家投向,发展需求与未来布局,争取资金激发投资活力;保障用地,2026年安排370个重点项目,明确投资规模与年度计划,推动部分项目开工、部分项目竣工投产。

以“破局思维”推进招商引资:围绕打造“世界莆商中心”,强化多招营商新模式,在产业链各环节发力,推动重大项目落地,明确全年招商引资目标数,投资规模和新招引项目目标。

以“精准服务”推进园区提效:加快运行机制改革与标准化建设,一体化推进多项工作,建成标准化厂房,深化产业园模式;盘活低效用地与闲置厂房,深化“放管服”改革,推动政务服务下沉园区,打造园区服务的“荔城标杆”。

产业转型升级取得新突破。创新能力提升,研发投入强度增长,科创与产业融合有新成效;重点产业链迈向中高端,产业竞争力增强,成为全市产业高质量发展引领者。

城市建设实现新提升。木兰溪新区等高质量建设,建成区面积扩至45平方公里;宜居、韧性、智慧城市建设水平提高,综合承载力增强;新型城镇化与乡村振兴深度融合,城乡差距缩小,城镇化率达77%,人口集聚加速。

人民生活品质达到新水平。高质量充分就业有进展,居民收入与经济增长同步,中等收入群体扩大,社会保障优化,基本公共服务均等化提升,人均预期寿命达82.5岁,城乡居民收入比值缩小至1.58,共同富裕步伐坚定;高效能治理提升,法治、平安建设完善,社会安定和谐。

改革开放迈出新步伐。重点领域改革推进,形成标志性成果;营商环境水平提高,市场主体活力提升,民营经济活力迸发;融入海丝核心区,跨境电商试验区建设有效,外贸动能增强,荔台融合发展持续深化。

着力增强创新驱动“加速效应”,加快莆田科技创新城等载体规划建设,完善科技型企业梯度培育体系,持续完善人才引育机制,高标准建设知识产权保护体系,打造全市科技成果转化转移的“荔城样板”。

美丽荔城展现新魅力。生态文明建设木兰溪流域生态提升,绿色转型成效显著,破堤目标实现,绿色生活方式形成;高品质城市空间加快建设,荔林水乡魅力彰显。

在此基础上再奋斗5年,到2035年基本建成业兴人旺、和美共富的现代化中心城区,人民生活更加幸福美好,在基本实现社会主义现代化中走在前列。

2026年主要工作安排

2026年是“十五五”开局之年,经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值673亿元,增长5.5%;固定资产投资174.6亿元,增长5.5%;地方一般公共预算收入32.96亿元,增长3.0%;居民人均可支配收入5.6万元,增长5.0%。

为实现目标,要坚持稳中求进、提质增效,坚定信心、用好优势,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,实现“十五五”良好开局。

>>> 深化重点改革、开放合作,激发高质量发展潜能活力

面对严峻复杂的发展形势,要坚持深化改革,不断激发要素活力,以改革攻坚突破,闯出新路,持续引领高质量发展“破冰前行”。

推动国有企业改革,全力培育专业化、市场化管理运营团队,开展“资产盘活攻坚战”行动。

打造营商环境领跑标杆,深入实施营商环境提升行动,持续优化“高效办成一件事”体验,全面推广项目建设“五同五发”“五即”模式。

扩大对外开放合作版图,大力发展“跨境电商+产业链”模式,主动融入“一带一路”发展大局,深化荔台融合发展。

>>> 提升融合品位、生态颜值,打造高质量发展标杆

持续推动城市能级跃升,守护城市文化根脉、绘就城市精致之美,让历史文化与现代繁华交融一体,青山绿水与万家灯火交相辉映。

拓展城市更新内涵,大力推进建设“生态绿城”高质量开发利用与保护,不断提升城市综合承载能力,让老城区焕发新活力、绽放新颜值。

加快乡村全面振兴,持续深化“千万工程”,扎实推进10个乡村振兴示范村创建,新增2个创建省级乡村振兴示范村,打造310处和美乡村“五个美丽”建设点。

厚植最美生态优势,健全生态环境治理长效机制,木兰溪流域省控断面水质优良比例保持100%,积极开展低碳试点项目建设工作,探索“美丽乡村”整体提升示范项目。

以“破局思维”推进招商引资:围绕打造“世界莆商中心”,强化多招营商新模式,在产业链各环节发力,推动重大项目落地,明确全年招商引资目标数,投资规模和新招引项目目标。

以“精准服务”推进园区提效:加快运行机制改革与标准化建设,一体化推进多项工作,建成标准化厂房,深化产业园模式;盘活低效用地与闲置厂房,深化“放管服”改革,推动政务服务下沉园区,打造园区服务的“荔城标杆”。

产业转型升级取得新突破。创新能力提升,研发投入强度增长,科创与产业融合有新成效;重点产业链迈向中高端,产业竞争力增强,成为全市产业高质量发展引领者。

城市建设实现新提升。木兰溪流域生态提升,绿色转型成效显著,破堤目标实现,绿色生活方式形成;高品质城市空间加快建设,荔林水乡魅力彰显。

在此基础上再奋斗5年,到2035年基本建成业兴人旺、和美共富的现代化中心城区,人民生活更加幸福美好,在基本实现社会主义现代化中走在前列。

着力增强创新驱动“加速效应”,加快莆田科技创新城等载体规划建设,完善科技型企业梯度培育体系,持续完善人才引育机制,高标准建设知识产权保护体系,打造全市科技成果转化转移的“荔城样板”。

美丽荔城展现新魅力。生态文明建设木兰溪流域生态提升,绿色转型成效显著,破堤目标实现,绿色生活方式形成;高品质城市空间加快建设,荔林水乡魅力彰显。

在此基础上再奋斗5年,到2035年基本建成业兴人旺、和美共富的现代化中心城区,人民生活更加幸福美好,在基本实现社会主义现代化中走在前列。

着力增强第三产业“带动效应”,聚焦场景创新、业态融合、优化供给,创造更多的消费增量,深入实施服务业能级提质行动、提振消费专项行动,为高质量发展注入强劲动能。

本版组稿:荔城区融媒体中心
朱建婷 蔡昊 陈斌